

1957年10月1日创刊



2025年6月  
<乙巳年六月初二>

26 星期四 | A9

# 战新产业配套专业招生数增长

统筹/张闻  
文/羊城晚报记者  
李婷婷 杨苑莹 黄松炜 郭子扬

6月25日，广东2025年高考分数线公布，考生们即将进入关键的填志愿环节。记者走访佛山大学、顺德职业技术大学、佛山职业技术学院3所佛山著名的高校，给高学子提供最新佛山高校信息。

记者走访调研发现，3所高校开设专业都与佛山地方制造业特色相匹配，战新产业配套专业成各个学校招生主流，招生人数均有增长。



佛山大学理工农医类专业招生比例持续提升

## 佛山大学： 计划招生5065人 新增2个专业

投档最低排位在96000位以内；历史类，投档最低排位在23000位以内；美术类的投档最低排位在6000位以内。

此外，对于中外合作办学、联合培养类专业，参考往年录取情况，物理类排位在15万左右的考生，历史类排位在4万左右的考生，美术类排位在1万左右的考生，可以大胆填报。

记者还了解到，今年佛山大学结合制造业转型升级的地方经济发展需要，新增2个中外联合培养类专业，分别是机械设计制造及其自动化专业和自动化专业，招收人数共160人。

这之中，新增的机械设计制造及其自动化专业由佛山大学与爱尔兰香农理工大学(TUS)合作举办，聚焦智能制造与国际化工程人才培养，采用3+1培养模式，即前三年学在国内学习专业基础，融入专业英语强化课程，符合TUS要求者第四年可赴爱尔兰香农理工大学学习，毕业可获中爱双学士学位。该专业毕业生可优先推荐至TUS攻读硕士，或进入世界500强企业实习或就业。

而自动化专业则围绕佛山及粤港澳大湾区制造业在自动控制、机器人技术、智能系统设计、物联网应用等产业发展人才需求，同样引入爱尔兰香农理工大学成熟、先进的制造业人才培养理念和模式，共同培养兼具本土文化情怀和全球视野的制造业应用创新型人才。



佛职院今年扩大新兴产业相关专业招生规模

## 顺德职业技术大学：

首招6个本科专业 本科招生300人



顺德职业技术大学本科招生300人

企业从事技术岗位。

制冷与空调工程专业是顺职大的“王牌专业”。专业负责人徐言生表示，目前，该专业携手美的、格力、海信等制冷空调行业领军企业，共育行业紧缺的复合型工程技术人才。

顺职大轻化与材料学院院长陈燕舞介绍，该专业毕业生可在电子信息、新能源、生物医药、绿色建材、航空航天等领域内的科研院所、高新技术企业和制造业龙头企业从事相关岗位工作。

此外，产品设计专业通过“双师制”培养体系，由企业技术骨干与校内教师共同授课。专业相关负责人温建良表示，专业精准对接粤港澳大湾区智

能家居产业发展需求，重点培养能够胜任智能产品设计、定制系统开发、产品结构设计等岗位的高端技术技能人才。

目前，顺职大建有2个国家级高水平专业群、9个省级高水平专业群，省级以上高水平专业群数量全省并列第一；拥有广东-亚琛工业4.0应用研究中心等省级以上平台共19个。

关于众多学生家长关心的填报志愿情况，顺德职业技术大学教务处副处长魏杰表示，因为是首年招生，考生可参考国内同类职业本科大学录取情况，比如深圳职业技术大学、广东轻工职业技术大学等。他建议分数在特控线左右的考生可以冲一下，填报顺职大。

## 佛山职业技术学院： 夏季高考执行计划约为2350人

佛山职业技术学院(以下简称“佛职院”)2025年招生总计划预计5400人，比去年增加580人，增长12%。其中，春季高考(依考学考录取、3+证书考试)已录取完毕，夏季高考招生计划为1466人，比去年增加379人，增长34.8%。预计依学考批次已录取的考生中约有900人考上本科，剩余计划将调入夏季高考批次招生，届时夏季高考执行计划约为2350人。

为响应佛山制造业升级需求，佛职院2025年重点新增和扩大智能制造、新能源汽车、氢能技术等新兴产业相关专业及其招生规模。例如新增新能源材料应用技术专业，招生60人；新能源汽车技术和数字化设计与制造技术专业扩招96人。同时，学校物联网应用技术等3个专业与广州商学院、广州城市理工学院合作开展“三二分段专升本协同育人项目”，计划招生190人。

佛职院坚持“以产定岗、以群建院”。目前，学校拥有省级高水平专业群5个，中央财政支持重点专业2个(电气自动化技术、光伏应用技术)，国家级骨干专业4个(电气自动化技术、工业机器人技术、物联网应用技术、汽车车身维修技术)，省级重点专业5个(物流管理、汽车检测与维修、光伏应用技术、计算机辅助设计与制造、数控技术)，省级品牌专业12个。

根据近两年录取数据及今年扩招情况，佛职院招生办建议：历史类考生排名在15万名

以内、物理类考生排名在30万名以内的，可放心填报。考生可通过“佛职招生”小程序查询历年录取分数线及排位，了解不同专业组的录取情况，也可访问学校官方招生网站、微信公众号或拨打招生办电话(0757-87263121)，获取最新咨询。

值得注意的是，佛职院采取“分数优先”的录取原则，优先录取档分靠前考生，总分相同看排位，排位相同参考综合素质评价。按招生计划1:1投档，服从调剂、身体合格、符合条件者进档不退。相关负责人建议，考生在志愿填报时，可结合成绩、往年分数线和专业兴趣选专业，将志愿填靠前志愿且服从调剂可增加录取机会，注意志愿合理性。

此外，如被该校录取，录取通知书一般会在录取结束后一周左右寄出，约8月中旬收到，可联系招生咨询电话查询邮寄情况。新生入学第一学期末有一次转专业机会，但自主招生和三二分段转段录取考生不能转。

学校设有国家助学金、励志奖学金、奖学金；还有企业设立多项奖学金，学校设立优秀学生奖学金；提供国家助学贷款；设有勤工助学岗位。

在毕业生去向方面，近年毕业去向落实率超98%，重视就业，举办大型招聘会。鼓励专升本，提供辅导课程和材料，近年报考人数和录取率上升，与多所本科院校开展协同育人项目，转段通过率超90%。

## 南海将开展自建房安全隐患排查

羊城晚报讯 记者张闻报道：据了解，近日，南海区住房城乡建设和水务局发布《关于印发2025年南海区在建农村自建房施工安全隐患大排查大整治工作方案的通知》，南海在全区范围对自建房开展全覆盖安全隐患排查。

本次整治范围包括南海区辖区内按照《佛山市南海区农村宅基地和建房全流程审批管理办法(试行)》办理施工报备手续的或取得施工许可证的农村自建房。7月1日至7月25日为安全隐患排查整治阶段；7月26日至8月31日为区局督导检查阶段。

根据《2025年南海区在建农村自建房施工安全隐患大排查大整治工作方案》(下称《方案》)，各镇人民政府、街道办事处将组织辖区内自建房项目立即开展安全隐患自查自纠全覆盖，重点对高处作业防护(如安全网、安全带、临边防护)、施工用电(如线路规范、设备检测)、起重机械(如物料提升机安装资质、检测合格证明)、模板支撑(如竹脚手架使用)等环节进行检查，对发现的问题及时予以纠正，自查自纠资料留置工地存档备查。

南海区住房城乡建设和水务局将

通过飞行检查等方式对7个镇(街道)开展排查整治情况进行督导检查，重点检查整治工作是否到位、隐患整改是否闭环。

此外，《方案》提到，农村自建房安责险第三方预防服务机构应严格按照有关规定开展自建房安责险第三事故预防服务，对于检查发现存在隐患问题的，要及时告知施工单位整改闭合，存在重大事故安全隐患的或不配合整改的，要同时告知镇(街道)城建和水务办公室，督促施工单位限期整改闭合，从而达到预防和减少生产安全事故的目的。

总规模50亿元

## 禅城“1+1”产业基金体系发布

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员禅宣报道：6月24日，禅城区产业基金体系发布仪式举行。禅城区“1+1”产业基金体系亮相，启航基金与领航基金当前规模合计达50亿元。禅城将发挥政府投资基金政策性、国企基金灵活性，培育发展新质生产力，争取8年内建成总规模不低于80亿元的产业基金体系，打造更高质量和更具竞争力的城市中心。

记者获悉，禅城“1+1”产业基金体系由佛山市禅城区产业创新发展投资基金(启航基金)和佛山市禅城领航股权投资基金(领航基金)构成，按照“整体设计、循序推进、区镇(街道)联动、滚动发展”的思路建设，通过政府财政和国企投入，撬动社会资本参与禅城新动能产业培育。

其中，启航基金为政府投资基金，总规模20亿元，首期出资2.5亿元。启航基金以“直接投资+母子基金”模式运作，重点投向先进制造等战新产业、现代服务业、产业转型升级等领域，聚焦“投早、投小、投科技”，不断优化本地科技创新生态，提升原始创新能力和技术攻关能力。

目前，启航基金与广科创投、广晟资本等达成成立子基金的合作意向；与广东省科学院合作组建汾江科创基金，总规模1亿元，聚焦智能装备、先进制造、电子信息、新材料、生物医疗、环保、新能源等产业领域；联合广晟资本筹备广晟光电基金，计划规模1亿元，以广晟集团旗下佛山照明、国星光电等光电产业龙头为支点，重点布局光电、智能制造装备、电子信息技术等领域。

领航基金为国企基金，总规模30亿元，首期出资规模10亿元。领航基金以“直接投资+母子基金+专项基金”等多种形式开展投资，聚焦“投大投强”“投稳投增”，支持传统优势产业转型升级，重点培育、引进和壮大“一高四新”都市型新兴产业，围绕本地特色产业链实施延链补链。

禅城区区长盘石指出，禅城搭建产业基金体系，基于三方面考虑：加快构建现代化产业体系，实现新旧动能转换；激活庞大的社会资本、产业资本；做大做强做优做大国有资本和国有企业。

同时，做好做强基金，禅城有三个优势。一是产业空间得到有力拓展。三年来，禅城通过实施都市工业载体“三年千万”行动计划，累计建成735万m<sup>2</sup>高质量载体，今年将完成1000万m<sup>2</sup>的建设目标；整备工业用地3149亩，超过过去15年出让国有工业用地的面积总和。二是中心城区的全要素综合优势，涵盖城市功能、轨道交通、商业消费、公共服务等方面。三是“四个中心”的产业体系优势，产业基金不只于制造业，而是向都市制造、产业服务、商业消费、岭南文化“四个中心”发力，契合禅城的实际和禀赋，从而有力推动现代化产业体系的构建。

发布仪式当天，佛山农商银行、农业银行佛山分行、工商银行佛山分行、交通银行佛山分行、中信银行佛山分行、东莞银行佛山分行、南海农商银行等7家银行与禅城签署投资联动合作协议；中信证券、国投证券等6家头部金融机构签约成为禅城产业基金战略合作伙伴。



禅城产业基金系统发布 禅宣供图

南海区“名企百园”项目启用

## 目前已建成154个项目

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员南宣报道：6月24日，南海区2025年上半年“名企百园”项目启用暨城市家具发布活动在丹灶镇翔通广场举行，现场展示“名企百园”建设成果与城市家具创新应用，推动企业与城市协同发展。

自2021年启动以来，“名企百园”建设成效斐然。截至目前，全区累计建成154个项目，投入资金近7亿元，公园面积超148万平方米，平均不到10天就有1个公园建成。2025年上半年，9个新项目完工，如大沥九龙乐园、丹灶翔通儿童公园等，涵盖休闲、运动、亲子等多元功能，成为市民新打卡地。

同时，“美企行动”同步推进，2024年已创建100家美企、7个示范片区，推动企业绿色发展。

活动公布“名企百园”2025年-2027年三年行动计划，计划新建或改造提升不少于100个公园，鼓励企业融入产业、休闲消费、人文、科技元素，打造高品质公园，进一步提升城乡风貌。

2025年同步计划建设200个“美企行动”项目，目前已启动185个项目。

城市家具领域同样亮点纷呈，自2024年初推动城市家具迭代升级以来，全区现成功打造3个示范街区、4条示范路和21个示范节点。活动现场展示了城市家具在公园建设中的创新应用，如智能设施、艺术装置等，为城市品质提升注入新活力。同时，区城管局以“城市美学”为核心理念，通过系统性规划和多元化实践，如桂城童趣公园、西樵山主入口花海、狮山利桥公园改造，显著提升了城市环境品质与人文内涵，形成了具有示范意义的“南海模式”。

南海区区长王勇就南海结合推进“名企百园”建设和城市家具等城市管理工作提出了“五个体现”，分别是公有共建，体现了社会善治；从实用到美观，体现了城市提质；从钻研到展览，体现了产业创新；从空间到乐园，体现了人文引领；从示范到普遍，体现了区域协调。



企业从事技术岗位。  
制冷与空调工程专业是顺职大的“王牌专业”。专业负责人徐言生表示，目前，该专业携手美的、格力、海信等制冷空调行业领军企业，共育行业紧缺的复合型工程技术人才。  
顺职大轻化与材料学院院长陈燕舞介绍，该专业毕业生可在电子信息、新能源、生物医药、绿色建材、航空航天等领域内的科研院所、高新技术企业和制造业龙头企业从事相关岗位工作。  
此外，产品设计专业通过“双师制”培养体系，由企业技术骨干与校内教师共同授课。专业相关负责人温建良表示，专业精准对接粤港澳大湾区智